2023年2月3日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:雷林燕 审读:邱立波

家长宠溺或苛责孩子 "小毛病"可能埋下"大隐患"



漫画 严勇杰

育链基础的基础,关键的关键。"这是余姚市第一实验小学教育集团骨干班主任施亚琴老师认同的一句话。从教29年来,她越发感受到家校合作育人共同体建设的重要性。很多养而不教、教而不当等问题,若老师和家长不以为然,"小毛病"可能埋下"大隐患"。

大 思 忠

臤

一点就炸的"小霸王"

在班上,明明(化名)是个不好惹的"小霸王"。别的同学在走廊上看了他一眼,他说人家的眼光不怀好意;站队时别人不小心蹭了他一下,他说别人是故意的,挥手就是一拳;上课更是随心所欲,一点就"炸",让老师头疼、同学害怕。

这个孩子的原生家庭有些特殊,爸爸常年在外,平时跟着妈妈

生活。每次打架,我和明明妈妈交流,她都是一个态度:我家孩子在家特别听话,特别孝顺。和同学打架,肯定是别人触碰了孩子的底线。明明妈妈的态度,引起其他家长的不满。

栏目主持人

现代金报|甬上教育

记者 樊莹

特邀班主任

施亚琴

余姚市第一实验小学

教育集团骨干班主任

同时我还发现,孩子手臂上乌青不断,再三询问才得知是被妈妈打的。"棍棒之下出孝子",让我陷入沉思。

"把学习搞好就行,家务活不用干"

"见贤思齐焉,见不贤而内自省也"一语出自《论语·里仁》。接管新班级没多久,在一堂晨会课上,我让孩子们联系生活谈谈对这句话的理解。

一个叫小凯(化名)的同学站起来说:"上学路上,我看见有清洁工在清除垃圾,他们身上很脏,灰头土脸的。如果不好好学习,我就会像他们一样,干又脏又累的活。奶奶也说,小孩子把学习搞好就行

了,家务活不用干。所以我努力学习,这就是'见不贤而内自省也'。" 话语一落,教室里顿时沸腾起来。

我正想"晓之以情动之以理" 处理这个棘手问题时,铃声响起。 为了不影响其他老师上课,我灵 光一闪:"对于这种观点,其他同 学可能还有不同的看法,下一节 《道德与法治》课,我们继续探 讨。"不讲对错,给孩子留出时间, 独立思考。

让班上孩子自由讨论,树立正确劳动观

小凯同学平时还算乖,为什么会有这样的想法呢?下课间隙,我电话联系了孩子的妈妈,并找班上同学侧面了解。

原来,小凯奶奶非常疼爱孙子, 什么活都不让干。久而久之,小凯养 成了娇气、不爱劳动的坏毛病。每 次轮到值日时,不是找各种理由推 脱,就是敷衍了事,甚至还出现花 钱请人扫地的情况,被前任班主任 发现后批评教育才制止这种行为。 了解到这些信息后,我意识到,树 立孩子正确劳动观迫在眉睫。

那天道法课,围绕小凯同学 提出的"清洁工不贤",我让班上 孩子自由讨论。有的学生认为: "清洁工人用劳动美化环境,是城市美容师。"也有的孩子表示:"清洁工人日复一日的坚守,换来了我们干净舒适的生活环境,这种奉献精神,就是'贤'。"

小伙伴的发言对小凯有一定的触动,我注意到,这堂课他一直抬着头,专注倾听大家发言。趁热打铁,我引出孔子的"仁"学思想告知孩子:一个人心中不应该只装自己,还应该想到别人;职业只是分工不同,没有高低贵贱之分,只要有一颗高尚的心,就值得我们尊重。我还举例了山东九旬老人靠捡破烂捐助百余贫困学生的故事,润泽孩子们的心灵。

对劳动不再排斥,积极参加各种志愿活动

当然,孩子意识行为的转 变,光靠一堂课是不够的,还知 要多方配合。和小凯妈妈妈希 中,我发现这个年轻家长也着 孩子有所改变。于是,我试子有所改变。于是,我试子有所改变:每天给试子, 劳动作业,哪怕分一下纸,与小凯奶奶有 一次菜。另外,与小凯奶奶有 一次菜。另外,与小凯奶奶有 不能少,先夸夸"奶奶有, 不能少,先夸夸"奶奶有, 不能少,先夸夸"奶奶, 看",再提一个中肯的建议,"有 "爱干活的孩子更聪明",帮助家 长树立"大教育"观念。

那阵子,学校举办"劳动小达 人"活动,每班选出5名代表参 加,级段安排的项目是——美好生活"叠"出来。于是,我将孩子们在家里叠衣裤的视频放在班级群里,并嘱咐小凯妈妈给孩子观看。这激起了小凯的好胜心,一向对劳动不屑的他,竟然主动报名参加,还拿到了前五的好成绩。当他拿着鲜红奖状的瞬间被定格时,完美走完了第二步。

后来,班级开展"绿化补种"等志愿服务活动,小凯也都积极加入。骄阳下,他乐呵呵地给原本裸露的土壤重新"穿"上绿色新衣,手脏了,裤子脏了,没有喊累、喊苦。一个曾经对劳动、对劳动者完全排斥的孩子,正在悄然改变。

9.

"投其所好",放大孩子的优点

针对明明的情况,我与学校 心理老师成立一个工作小组,定 期观察孩子的学习生活动态,并 提出合理意见。

其实,转化明明的工作重点 之一是他的母亲。面对孩子,好的 时候爱得要命,但"恨铁不成钢" 时,又把平时积压的不满情绪发 泄在孩子身上,动不动打骂,导致 明明潜意识里认为"拳头"就是 "硬道理"。而他妈妈根本没意识 到这一点,甚至还认为学校老师 在歪曲事实、断章取义。

于是,每当明明与同学出现矛盾,我都用视频拍下来,给他妈妈看。同时,我再三跟明明妈妈强调:家长的教育方式很重要,应给予孩子足够的耐心和爱心,有问题慢慢讲道理,不要动辄打骂,对孩子不好。事实证明我的努力是有效的,沟通多了,明明妈妈的态度也有了转变,懂得稳定情绪,学会倾听。

班级中,我有意识地放大孩子爱阅读、心思细腻的优点。班级

有个文化墙,定期粘贴学生作品。 我故意把几篇作文里的字打错, 句子也写成病句,然后叫来明明, 我跟他说,自己没时间仔细检查 了,傍晚得上墙,可不可以帮忙校 对一下。明明很意外,一闪而过惊 讶的表情,随后表情冷漠地拿上 作文纸转身离开。

令人惊喜的是,放学前,明明 出现在办公室,把作文纸交还给 我,作文中的几处错误都找出来 了。我真诚地向他道谢,重新打 印,上了班级文化墙,后面还写了 校对作者的名字。

第二天,班上同学看到明明的名字吃惊不已。在晨会课,我把事情的始末说了一遍,再次向明明道谢。我还提出,以后这样的事情交给明明负责。这时,孩子的脸上不再有抵触情绪。在这之后,只要有学生习作上墙,或是美文欣赏,明明必是我的得力助手,我也趁着每次校稿之际,借书或送书给他,看书的他最为安静。

他的改变

收起了身上的"刺"

老师、家长的温柔以待、同学的 认可……周围环境的变化,让明明 收起了身上的"刺"。我与明明约定, 遇到同学之间的矛盾,要先告知老 师,绝不可以动手,由老师出面解

决;心里不舒服,可以找心理辅导室的老师。他一次次的点头,就是对我所做努力的最大认可。如今,明明已顺利毕业,看到他的进步与成长,我欣慰之余是更多祝愿。

班主任说

决定孩子一生的,不是学习成绩,而是健全的人格修养。当了近30年的班主任,我深刻认识到:教育孩子不能只有成绩,还要有成长。我们不难发现,儿童青少年心理健康问题,已经成为一个让人时常隐隐作痛的心病。所以,守护孩子心理健康,不仅要求我们要做孩子人格的良师、知识的导师,还要我们成为孩子的心理医师,唯具如此,孩子才会在健康人生道路上迅速成长。

